

# 印度卷入“海嘯式”疫情，冷漠的美國終於肯出手了

【大公報】印度新增新冠病例持續破紀錄，總理莫迪稱新一波“海嘯式”的疫情已震動了國家。該國醫療體系正面對巨大壓力，此前冷漠應對印度求援的美國終於同意給盟友提供援助，英國和歐盟等西方國家也表示將援助印度抗疫。

## 【莫迪：“海嘯式”的疫情已震動了國家】

當地時間4月25日，印度報告新增349691例確診病例，連續4天刷新印度疫情暴發以來的單日最高新增紀錄，也刷新了全球單日單個國家新增病例的最高紀錄。

根據法新社匯整的數據顯示，在過去7天，印度已通報新增超過200萬例病例，比前一周增加58%。

首都新德里25日宣布延長封鎖一周。新德里是這波疫情的重災區。當地醫院已經不堪負荷，醫用氧氣及藥品嚴重短缺。

印度總理莫迪當天發表全國講話，敦促所有人接種新冠疫苗和保持警惕。他稱新一波“海嘯式”的疫情已震動了國家。

據《印度快報》引述政府內部評估報告，印度這波疫情預料要到5月中旬才會達到峰值，屆時每日或將有約50萬例新增病例。

## 【冷漠應對求援的美國，終於伸援手】

印度疫情持續惡化引起國際社會高度關注，多國承諾很快向印度提供更多抗疫援助。

面臨疫情幾乎失控的印度，此前冷漠應對求援的美國政府25日終於表態，宣布美國將立即向印度出口新冠疫苗原材料，並為其提供醫療設備和防護裝備，以幫助印度應對反彈迅速的疫情。

美國仍存有數百萬劑量的阿斯利康疫苗，美國醫藥監管機構尚未給予這款疫苗緊急使用授權。美國傳染病學專家福奇25日表示，美國可能考慮

把這批疫苗運給印度。

除了美國，英國和歐盟也將向印度提供進一步協助。英國首相約翰遜表示，英國將提供醫療設備包括呼吸器及醫用氧氣，法國也將提供氧氣方面的援助。德國總理默克爾表示，德國政府正準備向印度提供緊急援助。

歐盟委員會主席馮德萊恩說：“歐盟正集中資源，以通過歐盟民事保護機制，對印度的援助請求做出迅速反應。”

巴基斯坦也表示願為印度提供醫療設備和物資。該國非營利慈善組織“艾德希國際基金會”稱願為印度提供50輛救護車。

## 【防止變異病毒蔓延，歐洲等地入境限制收緊】

印度報告的變異病毒持續蔓延，近日多國發現該病毒感染患者，並發布針對印度的入境限制措施。

比利時當局22日表示，來自法國巴黎的20名印度護理學生在比利時驗出對印度發現的變種病毒呈陽性。

當地時間4月23日，希臘帕特雷地區檢測到1例印度報告的變異毒株感染病例；瑞士公共衛生當局24日表示，瑞士發現首例印度報告的變異病毒感染病例。

荷蘭交通部25日宣布，因為新變異病毒，荷蘭將禁止來自印度的客機入境，從當地時間4月26日傍晚6時開始實施，直到5月1日為止。

意大利衛生部長斯佩蘭扎當天也在社交網站表示，他已簽署一項命令，禁止過去14天曾待在印度的外國旅客入境。

除了荷蘭和意大利，德國、英國、加拿大、伊朗和科威特等國家，近來也都採取類似措施禁

# 英國計劃使用醫療服務應用程序作為旅行疫苗證明



圖為英國交通大臣格蘭特·沙普斯。  
(圖片來源：路透社)

【中國日報網】英國交通大臣格蘭特·沙普斯(Grant Shapps)28日表示，英國正在努力實現使用現有的國家健康醫療體系(NHS)新冠病毒應用程序來為已經接種了新冠疫苗的國際旅行人士提供證明。

“這將是一款供人們與NHS進行預約的應用程序……能夠證明你已經接種了疫苗或接受了檢測。我正在與世界各地的伙伴進行國際間的合作，以確保這個系統能夠得到國際認可。”

他告訴英國天空新聞頻道(Sky News)，他將於下周主持七國集團交通部長會議，並將進一步討論該計劃。

英國已將5月17日定為在冬季封鎖後允許非必要原因進行國際旅行的最早日期，並將根據各國的新冠肺炎風險水平建立“交通燈系統”。

沙普斯表示，他將在下個月初確定每個國家的分類。

他說：“從英國的角度來看，這些數據還不錯，儘管大家還是會擔心人們可能去哪兒旅行和能否確保我們免受疫情再次輸入的影響。”

# 德國學者認為：歐盟抹黑中國很傻很天真

【參考消息網】4月22日報道德國柏林自由大學政治學家貝特霍爾德·庫恩在德國“中國平臺”網站4月20日發表的一篇文章中表示，不能認為制裁將帶來改善歐中關係，從而創造對中國施加影響力的機會。全文摘編如下：

歐盟在自身聲譽受損且行動受限之際大肆抨擊中國。歐盟對中國實施出於政治動機的制裁有什麼意義和作用？很多分析認為，人們常常誤判制裁的效果。我們不能認為制裁將帶來改善歐中關係，從而創造對中國施加影響力的機會。

一些德國的中國問題專家在與中國打交道時表現出驚人的傲慢和天真。德國和歐洲外交政策的後果，尤其是實施制裁的後果，尚未得到充分預估和公開辯論。德國需要改變與中國打交道的範式，適當顧及中國在世界政治中的影響力，並發展明智而不是對抗的戰略，以便為歐洲贏得更多

世界政治影響力創造可能性。

針對歐盟3月22日的制裁，中國給予歐洲和德國更嚴厲的回擊。除了幾位政治家之外，歐洲的科研機構也受到影響，其中包括德國墨卡托中國研究所。在中國工作多年的專家們知道，墨卡托中國研究所的分析受到對抗性的外交和安全政策論點的影響。制裁對許多年輕學者造成嚴重打擊：這些人順利畢業後任職于墨卡托中國研究所並經常進行高質量分析，但就該研究所的反華立場而言，他們可能有些天真。如果不能進入中國，該研究所似乎前景堪憂。尤其年輕學者和商業專家可能會與該研究所的合作保持距離。

認為用制裁就可對付中國的想法似乎完全脫離了世界政治的框架條件。制裁已經導致中國加強外交攻勢。

中國將繼續在科技、經濟和政治上崛起。明

年中國對全球經濟增長的貢獻率可能超過60%。中國將繼續擴大在聯合國和二十國集團中的影響力。總體而言，我們可以把中國對多邊主義的承諾作為解決全球問題的開放觀點的起點。

中國在聯合國中的積極作用凸顯對加強全球治理的承諾。

中國在擴大全球影響力的道路上將受到西方國家，尤其是美國、歐盟、澳大利亞和加拿大的批評和強烈抵制。但與非洲和拉丁美洲國家的雙邊對抗不太可能升級，也因為美國正在那裏失去影響力。如果歐盟繼續與中國對抗，它更有可能遭受巨大的經濟損失，並失去世界政治影響力。我強烈建議歐盟在可持續發展和碳中和方向上奉行堅定的經濟政策去打動中國，並借此滿足自己的要求。

# 俄媒：與中國競爭，莫迪“用力過猛”

【參考消息網】“今日俄羅斯”網站4月22日文章，原題為“與中國競爭，印度莫迪操之過急”。隨着新冠疫情造成國內危機，印度總理莫迪不得不抑制把印度定位為中國疫苗生產替代者的計劃。殘酷的事實是，新德里還不具備與北京競爭的條件。

印度正遭受災難性的第二波疫情，醫療衛生系統瀕臨崩潰，死亡人數不斷增加。莫迪試圖避免再度全國性關停，但面臨壓力。批評者認為他不重視疫情應對，甚至錯誤地認為印度已擁有群體免疫。現在，印度急着給國內的龐大人口接種疫苗。前後不過一個月時間，印度就從疫苗出口國變為進口國。

實際上，莫迪基本上是操之過急、用力過猛。他試圖將印度定位為中國的同等競爭者，向西方傾斜，並大大高估了印度在供應鏈和疫苗方面的能力。結果是，在印度國內造成一場災難，迫使這個國家向內退縮。這讓世界認識到，儘管印度有巨大潛力，仍有長路要走。

作為一名印度教民族主義者，莫迪的政治理念一直是試圖通過保護主義來改變印度命運，並將該國經濟困境和發展乏力的現狀歸咎於中國。印中兩國的人口規模和潛力相似，過去40年却有着迥然不同的命運。這促使莫迪政府推動印度製造業，試圖在供應鏈中替代中國。一些國家顯然也贊同印度這樣的戰略想法。

這種想法延伸到疫苗領域。印度擁有龐大的疫苗生產能力，與“四國集團”伙伴美日澳聯手制定一個目標——用印度疫苗生產擊退中國“疫苗外交”。該集團宣布一項協議，到2022年向東南亞提供10億劑疫苗，全部在印度生產。新德里自己也在全球捐贈疫苗——同樣，主要是出於反華的地緣政治動機。

然而，這種不惜代價老想着與中國競爭的念頭，是以印度本國民眾為代價的。北京之所以能夠出口疫苗，主要是因為控制住了本土疫情。而新德里自認印度國內疫情不嚴重，且進行嚴格封鎖的能力有限。加上人口密度大，從而引發第二

波海嘯般的疫情，以及潛在的危險新變異。

就這樣，印度的“四國集團”協議和抗衡中國意圖還沒真正開始就已經失敗了。這種情況迫使印度停止出口，改為進口疫苗。巨大的危機和國內越來越多的批評可能意味着，印度現在會優先考慮為本國人口接種疫苗，這將是一項艱巨的工作。此外，這還會產生政治影響——新德里也許不會像莫迪所說的那樣被視為中國的有效替代者。

對南亞和東南亞的許多國家來說，這種情況證明，中國依然是唯一真正可行的疫苗選擇。儘管西方抨擊中國，但北京控制疫情和成功出口疫苗的能力意味着中國仍是最佳選擇。

莫迪無疑向西方作出了他難以兌現的承諾，並忽視了印度與中國在發展水平和經濟狀況方面的明顯差距。最後，我們要問問，加入西方反華計劃是否真的符合印度的最佳利益？在海外打敗中國是在印度國內取得進展的關鍵嗎？對莫迪來說，這是一個痛苦的教訓，眼下還是從頭開始吧。